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TRABAJO

Variaciones y persistencias acerca 
del trabajo

El 35% de los limeños considera que trabajar es hacer algo útil 
por la sociedad, sin embargo, el 57% asegura sentirse preocupado 
/ muy preocupado por quedar desempleado en los próximos 12 
meses. El 48% de aquellos que trabajan son independientes y por 
ello, quizá, el 61% no cuenta con vacaciones ni gratificaciones 
(62%).

La estabilidad laboral aparece como el aspecto más importante a 
la hora de ponderar un trabajo (37%), un buen sueldo que alivie 
las preocupaciones de dinero (25%) es la segunda prioridad, y la 
tercera tiene que ver con la satisfacción y el interés por desarrollar 
una labor que haga sentir realizado al trabajador (15%).

Estos y otros datos de especial interés referidos al Trabajo 
son los que el Instituto de Opinión Pública de la PUCP pone en 
conocimiento de la ciudadanía a propósito de la celebración del 
Día del Trabajo el próximo 1 de mayo. Algunos de los cuadros 
presentan los resultados obtenidos el año pasado, lo que permite 
comparar y apreciar algunas variaciones significativas, como la que 
señala que ha aumentado de 27% a 41% el número de personas 
que cuentan con seguro de salud (Essalud y/o privado). Además, 
en esta edición especial, contamos con el gentil comentario del 
actual Ministro de Trabajo, Mario Pasco Cosmópolis, entre otros 
reconocidos profesionales del rubro.

Estado de la Opinión Pública es un boletín publicado por el Instituto 
de Opinión Pública de la Pontificia Universidad Católica del Perú. 
Participan de él profesores, especialistas, alumnos y técnicos de 
esta Casa de Estudios interesados en contribuir al debate de los 
temas más importantes que atraviesan la vida política y social del 
país.
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¿Usted considera que el trabajo es …?

PERCEPCIÓN DEL TRABAJO

¿Qué tanto aplican las siguientes afirmaciones a su trabajo actual…?

Hombre Mujer 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Hacer algo importante para la 
sociedad 

35           34        35       33        30         44          37        33       35       

 Una oportunidad para hacer algo 
que a uno le gusta 

31           30        33       36        32         23          42        32       19       

 Un medio para ganar dinero 28           30        26       29        31         22          19        30       32       

 Un sacrificio 5             5          5         2          7          8           1          3         13       

 No precisa 1             1          1         0          1          2           1          1         2         

Total % 100          100       100      100       100       100        100      100      100     
Base de entrevistas ponderada 508           254        254       197        180        131         143       234       131       

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

OPCIONES
 Mucho/
Bastante 

 Poco/
Nada 

 No 
precisa 

 No aplica Total

 Me siento orgulloso de mi trabajo 84             15          1              -         100       

 Mi trabajo es interesante 77             22          1              -         100       

 Tengo un ambiente de trabajo agradable 72             26          1              1            100       

 Mi trabajo se ajusta a la formación o 
capacitación que he recibido 

59             38          1              2            100       

 Mi trabajo es seguro 56             43          1              -         100       
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“Hay un proceso acelerado de formalización del 
trabajo dependiente”

 
Mario Pasco Cosmópolis 
Ministro de Trabajo y Promoción del Empleo y profesor del Departamento de 
Derecho PUCP.

Lo primero que destaca es el alto grado de estimación que la sociedad confiere al trabajo, 
que más allá de ser un medio para ganar dinero –que lo es, y el más legítimo de todos- o 
una oportunidad para hacer lo que a uno le gusta, es apreciado como “hacer algo importante 
para la sociedad”, dimensión que es precisamente la que le otorga máxima dignidad. 
 
Ya no en un plano axiológico, sino confrontando la cruda realidad, del total de trabajadores 
encuestados sólo 24% está en planillas como estable; los demás son independientes o están en 
planillas a plazo fijo o por honorarios profesionales o por horas, etc. En términos del “trabajo 
decente” que proclama la OIT, sólo alcanza esa situación menos de la cuarta parte del universo. 
Esto es de por sí preocupante, aunque hay, sin embargo, una nota que lleva al optimismo: hace 
un año, la proporción era apenas de 12%; en un año se ha duplicado. Eso es muy alentador. 
 
Lo es también que de abril de 2007 a 2008, el número de asegurados a Essalud haya 
pasado, entre los entrevistados, de 27% a 41%; y que con plan de jubilación haya 
subido de 23% a 37%. Estas cifras son muy consistentes con lo constatado en el rubro 
anterior y reflejan un proceso acelerado de formalización del trabajo dependiente, si 
se advierte que se replican también en lo relativo a CTS, vacaciones y gratificaciones. 
 
Otro dato positivo es la percepción social de que el trabajo desempeñado se ajusta razonablemente 
a la formación o capacitación recibida. Más aún, con cifras contundentes, el que el trabajo 
es motivo de orgullo (84%) es interesante (77%), aunque con leve descenso de un año 
a otro, y que se desarrolle en un ambiente agradable, donde la cifra sube de 21% a 26%. 
 
Finalmente, otro dato positivo es que el trabajador siente que sus posibilidades de encontrar un 
trabajo han mejorado de un año a otro (de 24% a 26%); disminuye drásticamente el número de 
quienes creen que no ha habido cambio en esa posibilidad (de 34% a 24%); pero, a contramano, 
ha aumentado el número de quienes piensan que esa posibilidad ha disminuido (de 39% a 47%). 
 
En tanto que esta encuesta recoge opiniones, es sumamente significativa, útil y reveladora, y 
viene respaldada por el prestigio de la PUCP. Siendo así, es un instrumento muy valioso para 
quien estudia o se interesa en las cuestiones laborales, y sin duda y principalmente para quienes, 
desde el Estado, tenemos a cargo esta problemática.
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SITUACIÓN Y CONDICIONES LABORALES

¿Preferiría trabajar para una empresa nacional o una empresa extranjera?

¿Trabajaría en el Estado o en una empresa privada?

Actualmente, ¿cuál es su situación ocupacional principal?

Trabajar para una empresa extranjera 44             46           

Trabajar para una empresa nacional 46             45           

No precisa 9               9             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 455             508           

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008

Trabajar para una empresa privada 68           72          

Trabajar en el Estado 25           21          

No precisa 6             8            

Total % 100          100         

Base de entrevistas ponderada 455           508          

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008

SITUACIÓN Y CONDICIONES LABORALES

Hombre Mujer 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Independiente / cuenta propia 33           42        24       23          43          34           21          39          34         

 Asalariado sector público 6             8          5         4            9            7            8           6           4           

 Asalariado sector privado 20           25        15       26          20          11           27          17          17         

 Actualmente no trabaja 5             3          6         6            5            2            5           5           4           

 Retirado / jubilado 5             6          5         -         1            20           9           3           6           

 Ama de casa 18           -       36       10          21          26           7           19          29         

 Estudiante 12           15        9         31          0            -         22          10          6           

 Otro 0,4          0,4       0,4      -         1            -         -        0,4         1           

Total % 100          100      100      100         100         100         100        100        100        
Base de entrevistas ponderada 508           254        254       197          180          131          143         234         131         

 Actualmente, ¿cuál es su situación ocupacional principal? 

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO
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¿Trabajaría para una gran empresa o preferiría una empresa pequeña o mediana?

Suponga que Ud. pudiera escoger entre dos tipos de trabajo: ¿preferiría ser un trabajador 
por cuenta propia o un trabajador dependiente?

Independientemente de si Ud. está trabajando o no actualmente, el el supuesto que 
estuviera buscando trabajo, ¿cuál sería el orden de importancia de los siguientes 
aspectos?

RESPUESTAS Primer 
Lugar

Segundo 
Lugar

Último 
Lugar

 Un trabajo estable donde no corra el riesgo de quedar 
desempleado 

                37                 19                 6 

 Un buen sueldo, de manera que no tuviera preocupaciones 
respecto al dinero 

                25                 21                 9 

 Hacer un trabajo importante que le haga sentir realizado                 15                 12               11 

 La posibilidad de ascender o ser promovido en el futuro                  9                 12               10 

 La posibilidad de contar con un seguro de salud                   4                 12                 7 

 La posibilidad de tener un plan de jubilación                  4                 11                 8 

 No precisa                  5                   6               14 

 Trabajar con gente agradable o que le caiga bien                  2                   6               35 

 Total                 100                 100               100 

 Ser un trabajador por cuenta propia 80             69           

 Ser un trabajador dependiente 18             29           

 No precisa 1               2             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 455             508           

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008

 Trabajar para una gran empresa 64             71           

 Trabajar para una empresa pequeña o 
mediana 

30             20           

 No precisa 6               9             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 455             508           

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008
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Actualmente, ¿cuál es su situación ocupacional principal? -SERIE-

¿Cuál de las siguientes condiciones describe mejor su situación laboral?

¿Cuál de las siguientes condiciones describe mejor su situación laboral? -SERIE-

Independiente / cuenta propia 38             33           

Asalariado sector público 5               6             

Asalariado sector privado 14             20           

Actualmente no trabaja 6               5             

Retirado / jubilado 6               5             

Ama de casa 20             18           

Estudiante 11             12           

Otro / No precisa 1               0             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 455             508           

RESPUESTAS
Abril

2007

 Abril

2008 

Hombre Mujer 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Es trabajador independiente 48           47         50        35         55         55           30        55        56         

 Está en planillas como estable 24           25         22        22         25         25           38        21        15         

 Está por honorarios profesionales 7             8           6         11         6          4             15        6          2          

 Está en planillas como plazo fijo 6             5           8         10         5          3             8          5          6          

 Está como informal 5             6           4         8          3          3             -       4          12         

 Está en planillas por horas 3             4           3         6          2          2             2          5          1          

 Es propietario de una empresa 3             3           4         2          1          9             5          3          1          

 Está en un service, cooperativa o 
contrata 

2             2           3         4          2          -          -       2          5          

 No precisa 1             1           1         2          1          -          2          -       2          

Total % 100          100       100      100       100       100          100       100      100       
Base de entrevistas ponderada 300           191        109       102        130        68             81          148        72          

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

 Es trabajador independiente 59             48           

 Está en planillas como estable 12             24           

 Está por honorarios profesionales 12             7             

 Está en planillas como plazo fijo 6               6             

 Está como informal 4               5             

 Está en planillas por horas 3               3             

 Es propietario de una empresa 2               3             

 Está en un service, cooperativa o 
contrata 

2               2             

 No precisa               -   1             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 254             300           

RESPUESTAS
Abril

2007

 Abril

2008 
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¿En su trabajo cuenta Ud. con…?

¿Cuán preocupado diría Ud. que está de quedarse sin trabajo o de estar desempleado en 
los próximos 12 meses?

 Abril

2007 

 Abril

2008 

 Sí              27              41 

 No              72              58 

No precisa 1               1              

 Sí 23             37            

 No 75             62            

No precisa 1               1              

 Sí 17             30            

 No 81             69            

No precisa 2               2              

 Sí 30             38            

 No 68             61            

No precisa 2               1              

 Sí 24             37            

 No 74             62            

No precisa 1               2              

Total % 100          100          

Base de entrevistas ponderada 254           300           

 CTS 

 Vacaciones 

 Gratificaciones 

OPCIONES

 Seguro de salud (Essalud y/o privado) 

 Plan de jubilación (AFP u ONP) 

PERCEPCIONES ACERCA DE LA SITUACIÓN LABORAL 

 Muy preocupado / Preocupado 56             57           

 Poco preocupado / Nada 
preocupado 

53             43           

 No precisa 1               0             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 254             300           

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008
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“Urge la intervención del Estado para la 
promoción de las buenas prácticas y la difusión 
de los derechos laborales”

 
 
Jorge Toyama Miyagusuku 
Profesor del Departamento de Derecho PUCP y miembro de la Comisión 
Consultiva del MINTRA.

La Encuesta PUCP desnuda la realidad de la problemática laboral peruana.  Los éxitos 
macro económicos todavía no generan un efecto relevante en las relaciones de trabajo 
a tal punto que resulta alarmante la cantidad de personas que laboran al margen de la 
legalidad o, dentro de ella, pero sin beneficios.  

Así, se aprecia una alta ausencia de prestaciones mínimas pues la mayoría no goza de 
seguridad social ni beneficios laborales (prácticamente, el 60% de los encuestados) 
derivada de la informalidad y formas autónomas de trabajo –reales o ficticias- que 
convierten en un verdadero privilegio ser trabajador en planilla con acceso a todos los 
beneficios laborales.  

Esta precariedad genera la tremenda sensación de desprotección que señalan las 
personas (durante los dos años de la encuesta PUCP, más del 90% de la población no 
se sienten protegida, incluyendo el 25% que se declara como trabajador estable), pese 
a encontrarnos entre los veinte países más proteccionistas del mundo según el Banco 
Mundial. En la misma línea, resulta interesante que las personas prefieran la estabilidad  
(37%) y un buen ingreso (25%) frente a un buen ambiente para trabajar y temas de 
desarrollo profesional (realización personal, promoción, clima laboral, etc.).

De cara al Estado, la Encuesta PUCP ratifica la apuesta por los trabajadores a favor de 
las inspecciones de trabajo (de 33% a 35%) como mecanismo central de tutela de sus 
derechos y el menor interés por el Poder Judicial (13%) así como la preferencia por la 
formación de sindicatos (3% más que el 2007) y el uso de mecanismos sindicales para 
la defensa de sus derechos (igual 3% mayor que el 2007).

Urge la intervención del Estado en las relaciones de trabajo no para elevar los niveles 
de rigidez laboral sino para la búsqueda de acceso a prestaciones y beneficios sociales 
mínimos, la promoción de las buenas prácticas, el respeto a la sindicalización así como 
el refuerzo de los mecanismos de cumplimiento laboral y la difusión de los derechos 
laborales. La Encuesta PUCP confirma la problemática laboral de los peruanos. ¿Una vez 
más el Estado se quedará con las manos cruzadas? Esperamos que no.
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Si Ud. estuviera buscando un trabajo, ¿diría que sus posibilidades de encontrarlo son 
mejores, iguales o peores que hace 5 años?

Si Ud. estuviera buscando un trabajo, ¿diría que sus posibilidades de encontrarlo son 
mejores, iguales o peores que hace 5 años? -SERIE-

Incluyéndose a Ud., en los últimos 12 meses, ¿ha habido algún adulto de su hogar buscando 
trabajo sin encontrarlo?

Sí 55             53           

No 45             46           

No precisa 1               2             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 455             508           

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008

Hombre Mujer 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

Mejores 26           33         19        38          22          14           33         27         17         

Iguales 24           28         20        29          23          18           26         25         21         

Peores 47           37         57        32          52          61           38         46         57         

No precisa 3             2           4          2            2            8             3           2          5           

Total % 100          100        100       100         100         100          100       100       100        
Base de entrevistas ponderada 508           254         254        197          180          131           143        234        131         

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Mejores 24                26              

Iguales 34                24              

Peores 39                47              

No precisa 3                  3                

Total % 100                  100                

Base de entrevistas ponderada 455                  508                

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008
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De las siguientes, ¿cuál cree que son las dos medidas más efectivas para promover el 
empleo formal en el Perú?

Queremos conocer su opinión sobre los empresarios peruanos, ¿en qué medida puede 
decirse que son…?

 Sancionar a las empresas que no cumplen con las 
leyes laborales 

54             53           

 Dar leyes que faciliten la inversión de las empresas 41             52           

 Reducir los impuestos que pagan los empresarios 34             36           

 Hacer más inspecciones laborales en las empresas 35             30           

 Reducir algunos beneficios laborales como vacaciones 
y gratificaciones 

9               6             

 Facilitar el despido y el cambio de trabajadores en las 
empresas 

5               4             

 No precisa 4               9             

Total % 100          100        

Base de entrevistas ponderada 455           508         

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008

 Abril

2007 

 Abril

2008 

Mucho/Bastante 54            61            

Poco/Nada 42            36            

 No precisa                4                3 

Mucho/Bastante 43            42            

Poco/Nada 51            49            

 No precisa                6                8 

Mucho/Bastante 34            42            

Poco/Nada 63            55            

 No precisa                3                3 

Mucho/Bastante 12            25            

Poco/Nada 85            71            

 No precisa                3                4 

Mucho/Bastante 9              17            

Poco/Nada 89            80            

 No precisa                2                4 

Total % 100           100           

Base de entrevistas ponderada 455            508            

 Piensan en el futuro del país 

 Son honestos 

 Respetan los derechos de sus trabajadores 

OPCIONES

 Son innovadores, creativos 

 Saben competir en el extranjero 

EMPRESARIOS Y TRABAJADORES



Año III / Abril de 2008

Página 11

En general, ¿qué tanta influencia cree que tienen en las decisiones importantes del Gobierno?

Respecto a los trabajadores peruanos (obreros o empleados), ¿en qué medida puede 
decirse que son…?

 Abril

2007 

 Abril

2008 

Mucho/Bastante 64             58             

Poco/Nada 33             39             

 No precisa                3                2 

Mucho/Bastante 54             57             

Poco/Nada 44             40             

 No precisa                3                3 

Mucho/Bastante 50             44             

Poco/Nada 46             52             

 No precisa                4                4 

Mucho/Bastante 53             43             

Poco/Nada 45             54             

 No precisa                3                2 

Mucho/Bastante 30             36             

Poco/Nada 65             60             

 No precisa                5                4 

Total % 100            100            

Base de entrevistas ponderada 455             508             

 Se esfuerzan por capacitarse mejor 

 Piensan en el bienestar de su 
empresa 

 Son honestos 

OPCIONES

 Son innovadores, creativos 

 Cumplen con sus deberes en el 
trabajo 

 Abril

2007 

 Abril

2008 

Mucha/Bastante 30             36             

Poca/Ninguna 64             57             

 No precisa                6                7 

Mucha/Bastante 60             48             

Poca/Ninguna 34             42             

 No precisa                6                9 

Total % 100            100            

Base de entrevistas ponderada 455             508             

OPCIONES

 Los sindicatos u organizaciones de 
trabajadores 

 Los gremios u organizaciones de 
empresarios o dueños de empresas 

privadas 
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¿Cuán protegidos por las leyes laborales cree que se sienten los trabjadores peruanos?

Si tuviera la oportunidad, ¿ingresaría a un sindicato?

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está Ud. con las siguientes frases o ideas?

PROTECCIÓN Y DERECHOS LABORALES

Hombre Mujer 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

 Muy protegidos/ Bastante protegidos 9             11         7         6          11         10          9           8         10         

 Poco protegidos/Nada protegidos 89           87         91        91         87         90          88         91        87         

 No precisa 2             2           2         3          2           1            3           1         2          

Total % 100          100        100      100       100        100         100       100      100       
Base de entrevistas ponderada 508           254         254       197        180         131          143        234       131        

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

Hombre Mujer 18 a 29 30 a 44 45 a más A/B C D/E

No 57           58          54         53         62         51          70         55        44        

Sí 37           38          36         43         33         36          23         39        49        

Ya pertenece 3             3           2           -       1           9            3          3          1          

No precisa 4             2           8           4          3           5            4          3          6          

Total % 100          100        100        100       100        100         100       100      100       
Base de entrevistas ponderada 300           191         109         102        130         68            81          148       72          

RESPUESTAS Total %
SEXO GRUPO DE EDAD NIVEL SOCIOECONÓMICO

 Abril

2007 

 Abril

2008 

 Muy de acuerdo/ De acuerdo 60            64          

 En desacuerdo/ Muy en 
desacuerdo 

34            27          

 No precisa                6              8 

 Muy de acuerdo/ De acuerdo 68            63          

 En desacuerdo/ Muy en 
desacuerdo 

29            30          

 No precisa                3              7 

 Muy de acuerdo/ De acuerdo 46            45          

 En desacuerdo/ Muy en 
desacuerdo 

45            44          

 No precisa              10            11 

 Muy de acuerdo/ De acuerdo 43            36          

 En desacuerdo/ Muy en 
desacuerdo 

54            56          

 No precisa                3              9 

Total % 100           100         

Base de entrevistas ponderada 455            508          

 Si no hubieran sindicatos los empresarios 
invertirían más en crear nuevos puestos de 

trabajo 

 Las personas que quieren organizar sindicatos 
sólo buscan crear conflictos 

OPCIONES

 Las personas que quieren organizar sindicatos 
se preocupan por la situación de sus 

compañeros de trabajo 

 Organizar un sindicato es un medio efectivo 
para proteger los derechos de los trabajadores 
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De las siguientes, ¿cuál cree que es la mejor forma de defender los derechos de los 
trabajadores?

 La fiscalización del ministerio de trabajo 33             35           

 Establecer sanciones más duras a quienes 
incumplan las leyes 

32             33           

 La acción de los sindicatos 13             16           

 Recurrir al poder judicial para hacer valer sus 
derechos 

16             13           

 No precisa 7               4             

Total % 100            100          

Base de entrevistas ponderada 455             508           

RESPUESTAS
Abril

2007

Abril

2008
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FICHA TÉCNICA

•   Título del estudio: Encuesta de Opinión en Lima Metropolitana – Abril 2008

•   Objetivos del Estudio: Evaluación de autoridades e instituciones; opinión acerca de la coyuntura actual.

•   Encuestadora: Pontificia Universidad Católica del Perú

•   Nº de registro: 0108-REE/JNE

•   Universo o población objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años, habitantes de 31 distritos de Lima Metropolitana.

•   Marco muestral: La selección de manzanas se hizo utilizando como marco muestral la cartografía digital del INEI del 2004 
para los 31 distritos de Lima Metropolitana. Los distritos que no forman parte del marco muestral son: Chaclacayo, Luri-
gancho, Cieneguilla y los distritos balnearios del Sur y del Norte de la Ciudad.

•   Representatividad: En los distritos que forman parte del universo y que están incluidos en el marco muestral se encuentra 
el 95.88% de la población electoral total de la provincia de Lima.

•   Tamaño de la muestra: 508 personas entrevistadas en Lima Metropolitana.

•   Error y nivel de confianza estimados: 4.34% con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50%-50% de heterogeneidad, 
bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

•   Distritos que resultaron seleccionados en la muestra: La selección aleatoria de manzanas del marco muestral determinó que 
la encuesta se aplicara en 29 distritos de Lima Metropolitana (Cercado de Lima, Ate, Barranco, Breña, Carabayllo, Chorri-
llos, Comas, El Agustino, Independencia, Jesús María, La Molina, La Victoria, Lince, Los Olivos, Pueblo Libre, Miraflores, 
Puente Piedra, Rímac, San Borja, San Isidro, San Juan de Lurigancho, San Juan de Miraflores, San Martín de Porres, San 
Miguel, Santa Anita, Santiago de Surco, Surquillo, Villa El Salvador y Villa María del Triunfo).

•   Procedimiento de muestreo: Se realizó una muestra probabilística polietápica. Dentro de Lima se estratificó la muestra 
de acuerdo con grandes zonas de la ciudad—cono norte, cono este, cono sur, centro, cono oeste-suroeste—, y en cada 
estrato se seleccionó una muestra simple al azar de manzanas. Posteriormente se realizó un muestreo sistemático de vi-
viendas en cada manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección de personas al interior de 
las viviendas. 

•   Ponderación: En Lima Metropolitana los datos se ponderaron en función del peso de los estratos en la población total.

•   Técnica de recolección de datos: Mediante entrevistas directas en las viviendas seleccionadas.

•   Supervisión de campo: Se supervisó el 30% de las entrevistas realizadas.

•	 Fechas de aplicación: Entre los días 4 y 6 de Abril del 2008.

•	 Financiamiento: Pontificia Universidad Católica del Perú.

•	 Página web: http://www.pucp.edu.pe

•	 Email: iop@pucp.edu.pe


